

危存亡之秋

蔣經國新傳之八

● 李甲孚（前東吳大學教授、自由作家）

情勢危急力挽狂瀾

一九四八年十二月一日，中共在東北的主要部隊，由林彪率領入關，平津先後變色，鄰近南京的徐州、蚌埠情勢危急。李宗仁、程潛及河南省主席張軒先後要求蔣中正總統下野，蔣中正總統表示「個人進退出處，絕不繁懷而取決於國民之公意」（一九四九年元旦文告），接著決定將駐北平的國軍，空運撤到青島，以免無謂損失。在重要人事部署政軍措施上：一九四九年一月五日陳誠就任台灣省政府主席，一月十日，蔣經國趕往上海會見俞鴻鈞（時任中央銀行總裁），要俞氏將中央銀行庫存的黃金外幣移存台灣。六月十五日台灣省改革幣制，發行新台幣，舊台幣四萬元折合新台幣一元，新台幣五元折合美金一元。經濟也於是穩定下來了。

蔣中正總統一九四九年，一月二十一日宣布「身先引退，以冀弭戰消兵」，依中華民國憲法的規定，將總統職權交由李宗仁副總統代行，李宗仁隨即發表文告，宣布就代

總統職。

蔣中正在宣布引退前，對於鄰近台灣區的人事作了一些安排：派朱紹良為福建省府主席兼福州綏靖公署主任，張發奎任海南特別區行政長官，湯恩伯為京滬警備總司令，陳誠兼任台灣省警備總司令，彭孟緝任副總司令等。蔣中正總統於一月二十一日下午四時，離開南京直飛杭州，蔣經國俞濟時等隨行，台灣省主席陳誠從台北飛到杭州迎候，二十二日返回奉化溪口，此後即以中國國民黨總裁地位處理抗共軍政大事。蔣經國時常跟隨在蔣中正總裁身邊，做蔣總裁的傳令人。一九四九年二月十二日蔣經國記事年表記載：「奉蔣總裁命，致電參謀總長顧祝同，請其通知青島國軍司令官劉安祺，在未奉

湖馬公，二十六日自馬公飛岡山轉高雄，六月一日蔣經國陪他父親視察高雄要塞，二十四日回到台北，當天晚上遷往草山居住。草山後來改名為陽明山。一九四九年七月十六日，中央決定設置「總裁辦公室」，蔣經國奉派任總裁辦公室第一組副組長，在草山辦公。十月十六日革命實踐研究院成立，院長由蔣中正總裁自兼。

蔣氏父子那一年做了許多辛酸艱苦的大事，力挽狂瀾。蔣經國自一九四九年元旦至同年十二月三十一日每天都記有日記，後來經國用「危急存亡之秋」的書名對外公開發表。書中記錄了許多政壇內幕秘辛，深受各方重視。

庫存黃金安全運台

命令之前，暫勿撤離」，四月六日「奉蔣總裁命：對中央黨部就和談事轉達補充下列的指示：（一）和談必須先訂停戰協定，（二）中共何日渡江則和談何日停止，其破壞責任由共方指示中央及中國銀行，有關外匯的處理要旨。為國家保留一線生機，避免庫存準備金落

②一九五三年蔣經國（左）訪美期間在國務院與國務卿杜勒斯（右）析論時局。
①一九五三年蔣經國（右）訪美，會晤艾森豪總統。



到中共手中，二月十日，中央銀行庫存黃金白銀全部自上海運來台灣。代總統李宗仁於元月十七日命令中央銀行「不得將庫存黃金他運」事實上黃金早已安全運往台灣。

蔣經國對於命令會見俞鴻鈞運走黃金一事，在他手著「我的父親」一書，曾有一段說明：

「當上海快要撤退時，父親派我們幾個人到上海去，勸中央銀行把庫存的黃金，全部搬運到台灣來。臨行的時候，父親又再三叮囑我們千萬要守秘密，因為父親早已預料：李宗仁一定會以庫存黃金作為和談的條件之一。後來這一批黃金，很順利地運到台灣了。」

蔣經國把央行黃金搶運來台，外間知道

的人不多。俞鴻鈞逝世後，王紹齋、章君穀撰「俞鴻鈞傳」，寫有「大陸撤守黃金運台」一段說：一九四八年年底，大陸軍事逆轉，局勢迅速惡化，俞鴻鈞鑒於上海中央銀行庫存的黃金是國家金融命脈與唯一重要資產，毅然決定：排除一切困難和危險，將庫存黃金運往台灣，以策安全。

俞鴻鈞決定：由他本人和何善垣（央行機要主任）二人住在央行總裁辦公室後面一間小辦公室裡，辦理撰擬、核可、繕校、用印於一切必要公文，自始至終足不出戶；直到黃金安全搬運到海軍巡邏艦，解纜啟碇駛出吳淞口，外灘一帶解除交通管制為止。至於對外調用海軍艦隻，沿途部署警衛，實施

戒嚴等事，俞鴻鈞交給央行秘書處長陳延祚一人親自處理（見中外雜誌主編聖文書局發行的「俞鴻鈞傳」）。

將黃金自上海運走兩天後，申報出現了

一則簡短消息：「某夜：中國銀行（按為央行）曾運出物資若干箱」。日子一久，秘密就逐漸公開了，有一天，一位民意代表向俞鴻鈞當面質問道：「你把央行黃金運往台灣，是奉了誰的命令？」

俞鴻鈞抗聲答道：

「本人是中央銀行總裁，庫存黃金運存國內任

何地方，我自有權調度，無須請示」。

幫同

俞鴻鈞辦理黃金運台的何善垣，抗戰期間曾在軍統局人事處充任卡片科長，作者當時適在戴笠、毛人鳳身邊工作，和何善垣相識，其人辦事小心謹慎，循規蹈矩，一絲不苟。

經國對搬運黃金往事的評估是：

「政府在播遷來台的初期，如果沒有這批黃金來彌補，財政和經濟早已不堪設想了，哪裡會有今天這樣穩定的局

面？古語說：無糧不聚兵，如果當時

餉糈缺乏，軍隊給養成了問題，那該

是如何等嚴重」。事實確實如此。

據作者所知：中央信託局保管的那箱珠

寶，是一九四五八年八月日軍投降後，軍統局

長戴笠奉蔣中正主席命令；由他統一辦理全

國肅清漢奸工作，軍統局的人在上海逮捕了

一批漢奸，漢奸擁有的財產也依法會同當地

治安單位及保甲長，當場點驗查封後，由保

件同樣性質的事：

庫存黃金到達台灣之後，父親又記起：

還有一箱國家的珠寶存放在中央信託局，父

親又命令我們再趕到上海去，勸信託局把這

一箱珠寶也運到台灣來，交給國庫保存。

這一箱珠寶，多半是抗戰時期，一班漢

奸非法搜劫的財物，勝利後被政府依法沒收

、交付中央信託局代為保管的。因為我曾經

擔任過管制上海經濟的工作，知道這批珠寶

存放的地點，所以父親就命令我去負責執行

這一項任務。

當我到達上海以後，李宗仁已經知道了

這回事，立刻下令不准移動這箱珠寶，後來

竟吩咐那個保管保險箱的人飛到香港去，使

我無法取出。

我因向父親建議：「據所知的情形，這

一箱珠寶已經用了不少，剩餘的東西僅值二

三十萬美金，我們何必為此區區之物，同人

家傷和氣。」父親卻指責我說：「到了台灣

，當軍隊糧餉發不出時，就是一塊美金也是

好的」。我聽了無言可答。

中上海的負責人，爲了鑑別真偽，曾請珠寶專家分別鑑定後，把珠寶固封，由當事人一一簽名，其價值一律以黃金計算，一併加以註明。這批漢奸的逆產，戴笠後來都移送行政院在上海所設的「敵僞產業處理局」處理。

軍統局成立的「肅清漢奸案件處理委員會」主任委員爲軍法主任沈維翰，上海市負責產處理人，是上海市政府調查室主任王新衡

，沈維翰來台後掛牌擔任律師，王新衡在台任立法委員，兩人都是我在軍統局秘書室任職相識的舊日同事，來台後時有交往，可惜他二人早已過世了。

重振旗鼓自立更生

經國陪侍他父親到台北後，共軍仍在對國軍窮追不捨，華南、西南、華北相繼變色。國軍固守的防地，祇剩下台灣金馬地區了。蔣中正以中國國民黨總裁身分，在陽明山創辦革命實踐研究院，檢討過去失敗的教訓，研究反攻復國的政經戰略。該院第一期開學後，蔣總裁兼院長，對於金門地位非常重視。他指出：金門距離大陸共軍陣地一衣帶水，在防衛台灣基地上，具有重大意義。必須堅強防守，經國理解了他父親的旨意，於一九四九年十月二十二日中午，急用電話向當時防守金門的湯恩伯說：「金門不能再失的，司令官必須就地督戰，負責盡職，並不能請辭易將」，經國那天的日記也說：「此所謂置之死地而後生也」。十月二十五日金

門對岸共軍第二十八軍三個師集結了大小木船二百多艘，向金門西北角的古寧頭進犯，當天晚上就被湯恩伯打敗了。蔣經國十月二十六日那天的日記，又記下了下面一段話：

今晨接湯恩伯總司令電話報告：金門登陸之共軍已大部肅清，並俘獲共方高級軍官多人。

蔣經國將這一戰報面報他父親後，奉命

立刻自台北飛往金門慰勞前方將士，當天上午十一時半飛機飛到金門上空，經國俯瞰金門全島，心裡頓然有觸目淒涼的感受，飛機落地後，他立刻乘坐吉普車去到湯恩伯總部

，他看見沿途都是傷兵、俘虜和士兵，心裡

也引起陣陣感傷。他見到湯恩伯向湯傳述總裁慰勉的話後，立刻坐上吉普車到最前線，在砲火中慰問戰場上的官兵，他眼見處處都是血肉模糊的屍體，與仍在戰鬥中英勇作戰的官兵，萬分感動。那天下午四時飛離金門，當天日記寫的小結是：

金門登陸共軍之殲滅，爲年來之第一次

大勝利，此真轉敗爲勝、反攻復國之轉捩點（有人寫成轉折點）也。

蔣經國寫的「危急存亡之秋」日記體的書，到三十八年（一九四九）十二月三十一日日記寫了下面三段話：

美國參衆兩院本日通過「繼續援華法案」。

上午，父親仍在（日月潭）涵碧樓與本

谷正綱等繼續討論黨的改造案，父親認爲『改造要旨在改造革命風氣：凡不能在行動、生活與思想精神方面，徹底與共黨鬥爭者，皆應自動退黨，而讓有爲之志士』去「革命建國也」。

父親抱著破釜沉舟的決心來改造本黨，無非欲重振旗鼓，自立更生，以達成反共復國之使命。

蔣經國接著寫下危急存亡之秋一書的總結，原文說：

決定國家生死存亡的一年，就在今夜過去了。流光逝水，馬齒徒增，僕僕風塵，自問所作何事？

往者不忍回憶，來者更必艱難，撫今察來，能不奮勵前進乎？時光不允許我們再猶豫了，事急寇深，坐而言不如起而行。

筆者屈指爲他算了一下，經國那年四十歲，已到了不惑之年了！

政局獲得初步安定

蔣中正總統一九五〇年三月一日在台北復行視事。當天發表文告，大意謂：「進退

出處，一惟國民之公意是從」，「當此危急存亡之日，因全體軍民同胞責望之切，已無推卸責任之可能……。」

行政院長閻錫山接著率同各部會首長向復職的蔣總統請求總辭，三月六日國民黨召開中央常會通過提名陳誠爲行政院長，立法院於二月八日召開院會，投票同意陳誠組閣

中，三月十二日蔣中正總統頒布行政院各部會首長任免令，政局自此獲得初步安定。三月十五日，蔣總統核定國防機構系統，共有三要點：

(1) 總統統帥陸海空三軍，(2) 國防部長行使行政權，(3) 參謀總長為執行官。三月十七日蔣總統明令，特任周至柔為參謀總長兼空軍總司令，孫立人為陸軍總司令，三月二十日令派蔣經國為國防部政治部主任。他那年四十一歲，從蘇俄回國已十三年，蔣經國自此開始有了為民服務為國盡瘁的機會，在台灣一步一步的走上政壇。

世人撰文都說蔣經國三十九年（一九五〇）四月一日任國防部「總」政治部主任，這是未明事實真相的記載。軍方最初發表蔣經國的新職是國防部政治部主任，當時的國軍政工，由國防部政工局主管，政工局長是黃埔一期畢業的鄧文儀（其人現在台北）。蔣經國接到政治部主任的派令，於四月一日正式就任；就在當天，國軍實行政工改制，經國備文呈准，將國防部的政工局改組為政治部。

經國接任之初，決心加強軍中政治工作，親自訂定國軍政工改制綱領，共有六項目標：(一) 建立政治幕僚長制，(二) 確立監察制度，(三) 加強保防工作，(四) 恢復軍隊黨務，(五) 實行四大公開，(六) 革新政治訓練。五月一日，「政治部」之上才加一「總」字，改稱國防部總政治部。蔣經國在任內訂立「軍事主管

任期制度」，規定主管一任兩年，得因情勢需要連任一次。一九五四年七月一日蔣經國任期屆滿，離職，在他四年任內，總政治部的名稱始終未變，後來才改稱總政治作戰部。

蔣經國離開國防部後的新職是國防會議副秘書長，蔣經國記事年表說他是「調升」，「遺缺由副主任張彝鼎升任」。張彝鼎是我早年熟悉的人，後來他從軍中退職後，和我在司法行政部共事，我了解他，是一個忠厚的人，蔣經國王任遠都同意張彝鼎去司法行政部任司法官訓練所長。

張彝鼎早在一九三四年，就在蔣中正委員長南昌行營任設計委員，設計會主委陳布雷、副主委徐慶譽，委員有徐慶譽、張彝鼎、李毓九、高傳珠、徐道鄰、羅貢華、傅銳、何方理等二十人中。陳布雷說這二十人中「頗學冗濫，其真有學問見解，又能明識分際者，寥寥四五人而已」。一九三五年，蔣中正委員長決定修改侍從室組織，設一二兩處，第一處分設三組，掌管總務、參謀、警衛，第二處設秘書、研究兩組，置秘書八至十二人，以設計委員八人調任，張彝鼎就名列其間。

陳布雷說：一九三六年某日，「有工兵學校請頒訓詞」，錢大鈞（侍從室第一處主任）「不以寄余，而交汪組長（汪日章）與張彝鼎二人同擬，既擬就呈閱，蔣公中正見其草率幼稚，不可用，援筆批曰：『此等文

字，尚不夠中學生程度，何得率為轉呈』？」錢大鈞「以代余受過，意甚不懼，余上山（廬山）始知之，然汪組長毫無內愧之心，余付之一慨而已」（見陳布雷回憶錄）。

張彝鼎雖不能提筆為文，但他是美國哥倫比亞大學畢業，是研究國際法有名氣的學者，用他當秘書寫文章，是沒有用到其人之長處！（未完待續）

編輯報告編者

△本誌三二七期五月號「蔣經國與章亞若之戀」一文，第一二〇頁上段第十五行

第十二字以下應為「蔣經國曾允諾選擇適當時機，偕同亞若返溪口探望生母毛

太太人後，公開他們兩人的關係，不幸

蔣母於民國二十八年十二月被日人軍機炸死，使經國極為悲痛，公開關係因而擱置。」特此更正。

△本誌三二八期第一段二十二行十二字以下應為「康兆民軍校三期畢業」。特為

更正。

△三二九期三十六頁第三段二十一行應為

「下開萬代育萬方兮，一趨於同。」特為

更正。